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Lausunto Ylä-Savon jätevesien käsittelyn YVA- ohjelmasta

Terveempi Onkivesi ry, sekä myös Kaijansalon, Karvasalmen ja Tölvän osakaskuntien valtuuttamana esittää Ylä-Savon jätevesien käsittelyn ympäristövaikutusten ohjelmasta seuraavan sisältöisen lausunnon YVA- prosessin mukaisessa järjestyksessä käsiteltäväksi.

Yleistä

Pääperiaatteena ja vaatimuksena lausunnossamme on se, että Onkiveden tila ei saa huonontua minkään siihen kohdistuvan toimenpiteen tuloksena. Lisäselvityksiä, - tutkimuksia, sekä mallinnuskohteita , jotka tulee sisällyttää arviointiohjelmaan kuvataan alla olevassa esityksessä.

Pistekuormitus 

Arviointiohjelman VE 1 mallissa Onkiveteen kohdistuvista vaikutuksista ja lisäkuormituksesta on esitettävä tarkempaa tietoa. Yhden keskuspuhdistamon mallissa koko Onkiveden yläpuolisen vesistön luonnonmukaiset jätevedenkäsittelyominaisuudet ja mahdollisuudet karsiutuvat kokonaan pois ja koko Ylä-Savon jätevedet puretaan yhteen herkimpää pisteeseen koko vesireitillä.

Purkuputken sijoitus ja yleensä olemassaolo, sekä mahdollinen jäteveden hapettamisen ja ilmastamisen mahdollisuudet jo puhdistamoilla tutkittava perusteellisesti. Purkualueen muuttuminen ja laajeneminen, sekä sen vaikutukset ympäristöön ja  vesireitin alemmille vesialueille tulee selvittää ja huomioida aina Kallavedelle saakka.

Uuden suunnitellun purkupisteen tultua käyttöön uudella kapasiteetillaan on sen vaikutuksia

kyettävä tarkastelemaan kokonaisuutena niin sosio- ekonomisina, kuin myös sen seurannaisena

tulevina haittojen kompensointeina. Haitoista kärsivinä osapuolina katsotaan olevan mm. ranta-asutus, kalastus, virkistyskäyttö ja veneily. 

Ylijäämäliete

Ylijäämälietteen käsittelyä tulee selvittää laajemmalti huomioiden aidosti kaikki käytettävissä

ja jopa ennustettavissa olevat tekniikat ja ratkaisut kuten mm. biokaasuttaminen, maanparannus ja lannoitus, sekä polttotekniikat. Polttotekniikan osalta tutkimuksien tulee käsittää myös mahdollinen ilman saastuminen, sekä tuhkan loppusijoitus.

Virtaukset 

Onkiveden virtausten kuvaaminen ja jäteveden sekoittuminen suunnitellun purkualueen

välittömässä läheisyydessä ja koko vaikutusalueella tutkittava tarkasti. Lähtökohtana mm.   virtauksen heikkous ja kokonaan pysähtyminen tiettyinä aikoina, jolloin mm. Viannan säännöstelypato on täysin kiinni.

Riskien hallinta

Ennustettavissa olevien riskien kuten siirtoviemärin rikkoutumisen, sekä varoaltaiden kapasiteetin loppumisen mahdolliset riskit on tunnistettava ja niiden varalle on oltava kattavat suunnitelmat

niin tekniikan kuin henkilöstönkin osalta.

Lapinlahden Suoniemen puhdistamon ylivuoto- ja toimintahäiriötilanteiden mallinnus ja riskien kartoitus ja - hallinta on pystyttävä tekemään luotettavalla tasolla. 

Ympäristön nykytila / olevan tilanteen kartoitus

Jotta keskuspuhdistamon lopullisista vaikutuksista Onkiveden elimistöön ja kokonaismuutokseen saadaan todenmukainen kuva on nykyisen puhdistamon purkuputken lähiympäristön Koivuselän pohjasedimentin tila ja sisältö tutkittava ja analysoitava tarkasti. 

Esitetyssä ohjelmassa ei mainita muita kuin fosfori ja typpi ympäristöä saastuttavina aineina. Tutkimuksiin tulee sisällyttää jätevesien osalta myös muut, kuten raskasmetallit, erityisesti

Olvin ja Valion jätevesien osalta.

Puhdistustehon paranemiseen yhdyskuntajätteen lisääntymisellä viitataan perusteettomasti.

Väittämiin tulee esittää tosiasioita. Vertailukohtana pidämme Iisalmen puhdistama, jonka on

mainittu olevan puhdistustulokseltaan huonompi kuin Lapinlahden puhdistamo, vaikka mainitun yhdyskuntajätteen osuus teollisuusjätteestä on suhteellisen suuri.

Teollisuuden jätevedet

Yhtenä vaihtoehtona tulee selvittää miten teollisuuden jätevesien puhdistus voitaisiin hoitaa

pääasiassa omissa prosesseissaan, jolloin toteutuksessa voidaan hyödyntää niiden puhdistukseen paremmin soveltuvaa täsmätekniikkaa ja kehittää sitä tekniikoiden kehittyessä.

Samalla mahdollistetaan ja parannetaan yhdyskuntajätteen biokaasun tuottamisen edellytyksiä.
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