Kuorevirta-Kajoonselkä ruoppaushanke. 
 
Pohjois-Savon ELY- keskuksen teettämät maastotutkimukset Kuorevirran ja Kajoonselän ruoppaushankealueella on tehty ja tulokset on ruodittu jo suunnitelmia ja toteutusta varten. 
Itse järvenpohjan ja vesisyvyyksien tutkiminen ei tuonut paljoakaan uutta tietoutta, mutta olevat tiedot tarkentuivat.
Kuorevirrassa tehdyssä tutkimuksessa ruoppausaluetta tutkittiin 20 metrin leveydeltä ja n. 170m pituiselta alueelta. Lopullisissa suunnitelmissa vedenkorkeuden vertailupisteenä käytetään
säännöstelyluvassa määriteltyä avovesikauden alarajaa NN 84.45, jolloin veden ollessa luvanmukaisella alarajallaan, virran syvyydeksi tulisi n.1metri. Kajoonselällä  puolestaan toimenpidealue tarkentui 40m leveäksi ja 500m pitkäksi alueeksi.
 
Suunnitelmat ja kustannusarvio ovat nyt valmiit, mutta hankkeelle tarvitaan vielä lupa, joka haetaan Aluehallintovirastolta. Tähän lupahakemukseen tarvitaan kirjallinen suostumus kaikilta toimenpidealueella sijaitsevilta maanomistajilta ja osakaskunnilta.
 
Alustavien suunnitelmien mukaan Kuorevirran ruoppaukset tullaan suorittamaan talvisaikaan jäädyttämällä vahvistetulta jäältä. Kajoonselän kasvillisuuden poisto on puolestaan suunniteltu
toteutettavaksi kelluvalla kaivurilla kesäaikaan virkistyskauden ulkopuolella, joko aikaisin keväällä tai sitten myöhäsyksyllä.
 
Mikäli lupa- ja kaikki muutkin hankkeeseen liittyvät asiat saadaan kuntoon kuluvan vuoden aikana, päästään itse toteutukseen jo vuosien 2014/2015 talvella ja 2015 kesällä.
 
                                                            Olavi Hiltunen





( Julkaistu Matti ja Liisa lehdessä 8.8.2013 )


Kunnostustoimia Onkivedellä jatketaan

Saaristotien virtausaukkojen avaamiselle on suunnitteilla jatkoa Saaristotien alapuoliselle

vesialueelle. Uuden suunnitelman tavoitteena on avartaa ruoppaamalla ja muilla toimenpiteillä

Kuorevirran ja Kajoonselän virtauksia. Projektisuunnittelu alkoi kevättalvella kun ELY- keskus

ja Terveempi Onkivesi yhdistys istuivat yhteiseen neuvonpitoon. Neuvotteluita on pidetty jo

kolme, joihin mukaan on tullut myös Lapinlahden kunta.  Kyseinen alue on ollut esillä myös

ELY- keskuksen aiemmin teettämissä kunnostussuunnitelmissa. Terveempi Onkivesi yhdistys

esitti asian esille nostamista jo vuonna 2009 kunnes nyt sitten tälle hankkeelle saatiin ymmärrystä

ELY- keskuksen taholta. 

Hankkeen tiimoilta pidettiin jo yleisötilaisuus 26.6.2013, johon kaikkia alueen asianosaisia kutsuttiin. Valitettavasti vesialueiden,  maan- ja kiinteistöjen omistajat eivät kuulleet kutsuamme, paikalle saapui vain muutamat heistä. Uusi hanke on tärkeä koko Saaristotien virtausolosuhteiden kannalta. Uudet nyt työ alla olevat lisävirtausaukot tuottavat runsaasti lisävettä juuri Kajoonselkä-Kuorevirta alueelle. Kyseinen alue on kuitenkin vuosien saatossa kasvanut monilta osin umpeen ja tarvitsee kipeästi kunnostusta. Nyt käynnissä olevat avausprojekteihin saatiin lähes miljoonan euron rahoitus ja on suuri vaara, että pikkuhiljaa satsaukset valuvat hukkaan, ellei esitettyjä jatkohankkeita saada eteenpäin ja toteutettua.

Uusi hanke etenee jo tänä kesänä maastotutkimuksilla, joka tarkoittaa sitä, että ELY- keskuksen

asiantuntijat maastoutuvat kyseiselle alueelle selvittämään mahdollisimman tarkasti vesialueen

pohjarakenteet ja tarvittavat läjitysalueet. Kuorevirran ruoppaushankkeen toteutukselle on nähty tarpeelliseksi ottaa kaksi vaihtoehtoista reittiä. Virtahan sijaitsee aivan Virranniemen kärjen ja rannan tuntumassa. Virranniemi puolestaan on rakennettu aivan täyteen kesäasuntoja ja niiden laiturit ulottuvat Kuorevirran reunaan. Alustavan suunnitelman mukaan virta ruopataan 20 m leveäksi ja 1,5m syväksi sen nykyiselle paikalle tai se siirretään Virranluodon ja Koivusaaren väliin uudeksi kanavaksi. Kajoonselällä kunnostustyö toteutetaan raskailla koneilla juuristoa poistamalla 20m leveäksi väyläksi 1,5m syvyydeltä. Yleisötilaisuudessa kahta vaihtoehtoa vertailtiin ja käytiin keskustelua hyödyistä ja haitoista. 

Ehkä tärkein pohdittava seikka vaihtoehtoja punnittaessa lienee virtaan siirtyvä pienveneliikenne, koska on selvää ja luonnollista, että kun virtaa ja yläpuolella olevaa Kajoon selkää ruopataan ja kasvillisuutta poistetaan noinkin reilusti, niin uudelle reitille siirtyy hyvin suurella todennäköisyy-dellä lähes koko Pentinsaaren-Heikinluodon kautta kiertävä pienveneliikenne.

Jokainen Virranniemen mökkiläinen joutuu pohtimaan ja tekemään päätöksen halutaanko tämä

uusi venereitti pyyhkimään aivan laitureiden nokkia hipoen vai ei. Onko siitä häiriötä ja haittaa, 

vai antaako se vain lisäarvoa seutukunnalle ?

Yleisötilaisuuden muistio yhteystietoineen on lähetetty alueen vesi-, maan- ja kiinteistöjen omistajille kirjeitse. On ensiarvoisen tärkeää, että jo alkuvaiheessa saadaan kaikki mukaan hankkeeseen omine kantoineen ja mielipiteineen, jotta vältytään turhilta ja aikaa vieviltä sekaannuksilta. Hanke etenee mikäli toiminta-alueelta saadaan kaikki tarvittavat suostumukset ja sopimukset. Hankkeelle tarvitaan myös vesioikeuden lupa, sekä sille virallinen hakija. 

Rahoituksen etsiminen ja saaminen on myös eräs tärkeimmistä ennen hankkeen aloitusta ja toteutusta.

Hankkeen puuhamiehet ovat kuulolla ja haluavat avointa keskustelua hyvän päätöksen aikaansaamiseksi. Mikäli tulee tarvetta uudelle yleisötilaisuudelle, sekin tullaan järjestämään.

Hankkeen puuhamies

Olavi Hiltunen

